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У статті пропонується розширити 
коло суб’єктів договору контрактації 
за рахунок сільськогосподарських пере-
робних кооперативів. Досліджуються 
питання однозначного тлумачення 
об’єкта договору контрактації як сіль-
ськогосподарської сировини та про-
дуктів її переробки. Зроблено висновки 
щодо доцільності та наслідків реформу-
вання правового регулювання договору 
контрактації сільськогосподарської 
продукції.
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В статье предлагается расширить 
круг субъектов договора контрактации 
за счет сельскохозяйственных перера-
батывающих кооперативов. Исследу-
ются вопросы однозначного толкования 
объекта договора контрактации как 
сельскохозяйственного сырья и про-
дуктов его переработки. Сделан вывод 

сільськогосподарського 
переробного кооперативу 
як суб’єкта договору 
контрактації
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Д оговір контрактації у  віт-
чизняному правовому полі 
є  цікавим явищем, що  має 
не  лише комерційний зміст, 

а й несе в собі глибоке соціально-еконо-
мічне зав дання, а саме: сприяння веден-
ню сільськогосподарської (далі – с/г) 
діяльності та  захист с/г товаровироб-
ників. Підтримкою вітчизняного агра-
рія, забезпеченням його потреб та інте-
ресів покликані займатися також і  с/г 
кооперативи. Поєднання різних пра-
вових засобів допомоги с/г виробни-
кам матиме подвійний, максимізова-
ний ефект. Під таким поєднанням ма-

ється на  увазі реформування правово-
го регулювання договору контрактації 
за  допомогою залучення до  кола його 
суб’єктів с/г переробних кооперативів, 
а також розгорнутого тлумачення об’єк-
та цього договору. Такий реформатор-
ський крок вимагає детального науко-
вого вивчення та обґрунтування. Проте 
актуальність такого дослідження є без-
перечною та  продиктована стрімким 
розвитком економічних відносин і  по-
требою права відповідати соціально-
економічним вимогам часу.

Договір контрактації за  довготрива-
лу історію свого існування детально ви-
вчався багатьма вченими, серед яких 
О.  Близнюк, В.  М.  Єрмоленко, І.  Куче-
ренко, В.  Луць, В.  Семчик, В.  Щерби-
на та  ін. В  свою чергу, с/г обслуговую-
ча кооперація була темою досліджен-
ня та наукових пошуків таких видатних 
вчених, як О. В. Гафурова, Н. С. Гавриш, 
І. І. Каракаш, В. І. Семчик, А. М. Статів-
ка, Н. І. Титова, В. Ю. Уркевич, В. І. Фе-
дорович та  інших талановитих дослід-
ників. Але правові питання поєднан-
ня та  взаємозв’язку цих правових інс-
титутів не  вивчались на  достатньому 
рівні та вимагають детального розгляду.

Отже, метою нашої статті є  дослі-
дження правових питань реформуван-
ня договору контрактації шляхом за-
лучення до  кола суб’єктів (а саме – ви-
робників) с/г переробних кооперати-
вів; а  також шляхом однозначного ви-
значення об’єкта договору, яким може 
бути як с/г сировина, так і с/г перероб-
лена продукція.

Офіційне визначення договору 
контрактації надається двома кодифі-
кованими актами, які мають між собою 
в  цьому питанні деякі неузгодженості. 
Так, Цивільний кодекс Украї ни (далі – 
ЦК) пропонує в ч. 1 ст. 713 таке легаль-
не визначення: «За договором контрак-
тації сільськогосподарської продукції 

о целесообразности и последствиях ре-
формирования правового регулирования 
договора контрактации сельскохозяй-
ственной продукции.
Ключевые слова: сельскохозяйствен-
ный перерабатывающий кооператив, 
договор контрактации сельскохозяй-
ственной продукции, сельскохозяйствен-
ное сырье, переработка сельскохозяй-
ственной продукции, сельскохозяйствен-
ный товаропроизводитель.

In this article author proposes to increase 
the range of subjects of contract of 
contracting using agricultural processing 
cooperatives. Author makes a research of 
the issue of unambiguous interpretation 
of the object of contract of contracting as 
agricultural raw materials and processed 
products. Th ere are conclusions about 
appropriateness and consequences of 
reforms in legal regulation of the contract of 
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виробник сільськогосподарської про-
дукції зобов’язується виробити визна-
чену договором сільськогосподарську 
продукцію і  передати її  у  власність за-
готівельникові (контрактанту) або  ви-
значеному ним одержувачеві, а  заготі-
вельник зобов’язується прийняти цю 
продукцію та  оплатити її  за  встановле-
ними цінами відповідно до  умов дого-
вору» [1].

Господарський кодекс Украї ни (далі – 
ГК Украї ни) розуміє договір контрак-
тації дещо звужено, що випливає із по-
ложень ч. 1 ст. 272: «Державна закупка 
сільськогосподарської продукції здійс-
нюється за  договорами контрактації, 
які  укладаються на  основі державних 
замовлень на  поставку державі сіль-
ськогосподарської продукції» [2].

Вважаємо, що слід погодитись із дум-
кою В. М. Єрмоленка, що до законодав-
чого врегулювання зазначених поло-
жень ГК Украї ни застосовуватиметься 
лише у  сфері регулювання державної 
закупівлі с/г продукції; в  інших випад-
ках за  участю широкого кола суб’єктів 
господарювання необхідно керуватись 
вимогами ЦК Украї ни [3, с. 150].

Отже, контрактантом по  договору 
можуть виступати як  держава в  особі 
уповноважених органів та осіб – розпо-
рядників державних коштів, так і особи 
приватного права. Необхідно відмітити, 
що така можливість є еволюційним над-
банням договору контрактації, оскіль-
ки у  радянський період такого суб’єк-
та, як приватна особа в якості контрак-
танта, не  передбачалось. Поява ново-
го гравця є суттєвою зміною усталених 
правил. Приватні особи більш гнуч-
кі, вони можуть запропонувати більше 
можливостей та  варіацій, що  безсум-
нівно йде на  користь сільському гос-
подарству Украї ни. Проте їх  інте рес 
як контрактантів необхідно не лише ча-
стково задовольняти, його потрібно ак-

тивно стимулювати, зок рема шляхом 
усунення зайвих бар’єрів, які  є  пере-
житками попередніх історичних періо-
дів. Одним з  можливих шляхів розши-
рення вузьких рамок договору контрак-
тації є  законодавчий перегляд кола 
суб’єктів, що  можуть бути контраген-
тами по даному договору. За сучасним 
законодавством друга сторона догово-
ру контрактації називається виробни-
ком с/г продукції. Легальне тлумачен-
ня цього поняття міститься в ч. 1 ст. 1 
Закону Украї ни «Про сільськогосподар-
ський перепис», де виробники с/г про-
дукції – це юридичні особи всіх органі-
заційно-правових форм господарюван-
ня та їх відокремлені підрозділи, фізич-
ні особи (фізичні особи-підприємці, до-
могосподарства), які займаються с/г ді-
яльністю, передбаченою класифіка цією 
видів економічної діяльності, мають 
у  володінні, користуванні або  розпоря-
дженні землі сільськогосподарського 
призначення чи сільськогосподарських 
тварин [4].

Зрозуміло, що  норма Закону, яка об-
межує коло суб’єктів контрактації лише 
безпосередніми виробниками с/г про-
дукції, спрямована на  усунення посе-
редницьких, непродуктивних структур, 
що  заполонили аграрний ринок, і  має 
на  меті підтримку вітчизняних с/г ви-
робників. Але якщо уважно придиви-
тись, то с/г кооперація має ті самі цілі. 
С/г переробний кооператив є, в  першу 
чергу, об’єднанням, як  правило, дріб-
них с/г товаровиробників, які самотуж-
ки не лише не зможуть виконати вигід-
ний договір контрактації, але й вижива-
ють з  труднощами. Укладення догово-
ру контрактації із  с/г переробним коо-
перативом, по-перше, дає змогу залу-
чити набагато більшу кількість госпо-
дарств до виробництва та забезпечити 
їм гарантований збут продукції задовго 
до її отримання;
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по-друге, метою діяльності с/г пе-
реробного кооперативу не  є  комерцій-
на нажива – він є  неприбутковою ор-
ганізацією. Це тим самим задовольняє 
вимоги щодо відсутності спекулятив-
них механізмів при виконанні договору 
контрактації;

по-третє, с/г переробний кооператив 
і  сам виступає виробником с/г продук-
ції другого рівня – продукції переробки. 
Цією виробничою характеристикою він 
відрізняється він інших обслуговуючих 
кооперативів, що такої якості не мають.

Надання переваги саме укладенню 
договору контрактації, а  не  стандарт-
них договорів купівлі-продажу чи  по-
ставки, має свою слушну аргумента-
цію. Договір контрактації є  спеціалізо-
ваним щодо такої непростої сфери ви-
робництва, як  сільське господарство, 
саме тому цей договір враховує особли-
вості, що випливають із сезонності, ри-
зикованості виробництва, його довго-
тривалості тощо. Договір контракта-
ції є  зручною правовою конструкцією 
для контрактанта з таких причин:

а) дає змогу заздалегідь обрати ви-
робника та  укласти з  ним відповідний 
договір;

б) дозволяє «замовити» необхідну 
продукцію: потрібної кількості, яко-
сті, асортименту, пропорцій тощо, а  в 
зв’язку з цим контрактант не залежати-
ме від перипетій ринку в сезон продажу 
с/г продукції;

в) надає можливість обумовити всі 
деталі, що мають значення для контрак-
танта: використання конкретних сортів 
рослин чи  порід тварин; екологічні ви-
моги до  продукції; особливості оброб-
ки; необхідність фасування тощо.

Ці та інші переваги договору контрак-
тації роб лять його все більш актуаль-
ним в нинішніх умовах, що потребують 
стабільних, довготривалих економічних 
зв’язків та захищеності суб’єктів ринку.

Реформування договору контракта-
ції лише щодо кола суб’єктів буде по-
ловинчастим та  неефективним. Щоб 
уникнути логічних суперечностей, не-
обхідно одночасно врегулювати пи-
тання об’єкта договору контрактації. 
Навколо цієї проблеми давно точаться 
наукові дискусії. Так, І. Апопій [5, с. 78], 
О. Близнюк [6, с. 107], Я. О. Самсонова 
[7, с. 135] та деякі інші науковці вважа-
ють, що за договором контрактації про-
дажу підлягає с/г продукція у  вигляді 
сировини або  після первинної оброб-
ки. Перероблена с/г продукція не може 
бути, на  їхню думку, об’єктом догово-
ру контрактації. Натомість З. І. Носова 
розмірковує таким чином: «Факт реалі-
зації с/г продукції, що  піддавалась пе-
реробці, за умови, що остання здійсню-
валась безпосереднім виробником з ви-
рощеної ним продукції, є  додатковим 
видом діяльності по відношенню до ви-
робництва с/г продукції і повністю зале-
жить від нього, не усуває специфіку с/г 
виробництва та його суб’єктів та не по-
винен позбавляти їх  переваг, що  нада-
ються нормативною конструкцією до-
говору контрактації» [8, с. 24].

Законодавство не  вносить ясності 
в  це питання. Закон Украї ни «Про сти-
мулювання розвитку сільського госпо-
дарства на  період 2001-2004 років» ви-
значає с/г продукцію як  таку, що  ви-
робляється в  сільському господар-
стві і  відповідає кодам 01.11-01.42 
та  05.00.1-05.00.42 Державного класи-
фікатора продукції й  послуг ДК 016-97 
[9]. Цим законом продукти переробки 
відносяться до харчової промисловості.

Натомість у пунктах 2.15 статті 2 За-
кону Украї ни «Про державну підтримку 
сільського господарства Украї ни» вка-
зано, що  с/г продукція – це товари, за-
значені у  групах 1-24 УКТ ЗЕД, згідно 
із Законом Украї ни «Про Митний тариф 
Украї ни», якщо при цьому такі товари 
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(продукція) вирощуються, відгодову-
ються, виловлюються, збираються, ви-
готовляються, виробляються, перероб-
ляються безпосередньо виробником 
цих товарів (продукції), а  також про-
дукти обробки та  переробки цих това-
рів (продукції), якщо вони були придба-
ні або  вироблені на  власних або  орен-
дованих потужностях (площах) [10].

Необхідно визнати, що  ситуація ви-
магає законодавчого втручання та  ви-
рішення. На наш погляд, об’єктом до-
говору контрактації повинні бути як с/г 
сировина, так і  продукти її  переробки, 
одержані або  безпосередньо виробни-
ками цієї сировини, або  с/г переробни-
ми кооперативами. В такому випадку с/г 
продукція, перероблена кооперативом, 
неодмінно матиме більший попит, ніж 
перероблена в  індивідуальних госпо-
дарствах. Це пояснюється тим, що  ко-
оператив, як  об’єднання, має більше 
можливостей для  розвитку потужнос-
тей, вдосконалення виробництва, під-
вищення якості продукції, розширен-
ня асортименту тощо. В  той же час ко-
оперативи нерозривно пов’язані із  без-
посередніми виробниками с/г сировини 
та є їхнім органічним продовженням.

Крім того, закріплення переробленої 
с/г продукції в якості можливого об’єкта 
договору контрактації додатково заціка-
вить потенційних контрактантів, які мо-
жуть отримувати за цим договором, ко-
ристуючись його перевагами, продукцію 
одразу в необхідному їм вигляді. Це доз-
воляє не  залучати додаткових контра-
гентів, що займались би переробкою си-
ровини, що  в  свою чергу, зменшує ви-
трати контрактанта. Наприклад, кон-
дитерський завод може напряму замов-
ляти у  с/г переробного кооперативу не-
обхідні йому продукти (масло, сметану 
тощо), в обхід зайвих посередників.

Також не можна оминути увагою той 
факт, що  реалізація переробленої про-

дукції дає її  виробникам вищий дохід, 
ніж продаж сировини.

Аналіз сучасного стану правового ре-
гулювання договору контрактації дозво-
ляє зробити висновок про  необхідність 
його поступового реформування задля 
відповідності вимогам сьогодення. Ево-
люція договору контрактації не повинна 
зупинятись, адже не  можна допускати 
консервації застарілих положень. Обме-
ження, накладені сучасним законодав-
ством на  суб’єктивний та  об’єктивний 
склад договору контрактації, повинні 
бути переглянуті з метою усунення фор-
малістичного та позитивістського підхо-
дів до  таких правовідносин. Законодав-
чий дозвіл с/г переробним кооперати-
вам бути суб’єктами договору контрак-
тації нарівні із виробниками с/г продук-
ції, суттєво розширить рамки правово-
го регулювання, не  забуваючи при цьо-
му про  основну мету цього договору, 
його глибинну суть – підтримку та  за-
хист с/г товаровиробників. Логічним 
продовженням буде законодавче закрі-
плення розширеного тлумачення об’єк-
та договору контрактації – с/г продук-
ції, як сировини та продукції її перероб-
ки, що здійснена або господарством-ви-
робником самостійно, або  с/г перероб-
ним кооперативом.

Крім того, створення крупното-
варного виробництва, стимулювання 
до  об’єднання та  співпраці дрібних ви-
робників – об’єктивні зав дання сьо-
годення. Запропоновані зміни та  шля-
хи реформування сприятимуть їх  ви-
конанню, що  не  буде суперечити ін-
шим поставленим цілям та  визнаним 
принципам. Опираючись на  одержані 
результати дослідження, можна плід-
но продовжити наукові пошуки в  сфе-
рі розробки прикладних рекоменда-
цій, що  супроводжуватимуть укладен-
ня та  виконання реформованого дого-
вору контрактації.
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